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Μητροπολίτης Ιλαρίωνας: Η Εκκλησία δικαιούται να
αξιολογεί ηθικά τα γεγονότα του παρελθόντος και
του παρόντος 

Η αναφορά από τον έναν ή άλλο άνθρωπο της Εκκλησίας των βάναυσων γεγονότων του
παρελθόντος, συμπεριλαμβανομένων και των διωγμών, οι οποίοι εξαπολύθηκαν σε βάρος των
πιστών στα σοβιετικά χρόνια, δεν αποτελούν παρέμβαση της Εκκλησίας στην πολιτική, διαπίστωσε
ο πρόεδρος του Τμήματος Εξωτερικών Εκκλησιαστικών Σχέσεων του Πατριαρχείου Μόσχας
μητροπολίτης Βολοκολάμσκ Ιλαρίωνας, απαντώντας σε ερώτηση τηλεθεατή της εκπομπής
«Εκκλησία και κόσμος». 

Ο ιεράρχης υπενθύμισε ότι ο ίδιος, για παράδειγμα, στις τοποθετήσεις του επί του θέματος δεν
ασκεί κριτική στη σοβιετική περίοδο της ιστορίας, αλλά σε εκείνα τα σφάλματα, που διαπράχθηκαν
τότε: «Αμέσως μόλις ανήλθαν στην εξουσία οι μπολσεβίκοι, εξαπέλυσαν διωγμούς κατά της
Εκκλησίας, οι οποίοι συνεχίστηκαν επί εβδομήντα χρόνια. Ενίοτε οι διωγμοί γίνονταν αιματηρές, με
φυσική εξόντωση των ιερέων, ενίοτε επρόκειτο απλώς για πίεση του κράτους στην Εκκλησία. Αλλά
καθ᾽ όλη τη σοβιετική περίοδο η πίεση αυτή υπήρχε. Δεν μπορούμε να πούμε ότι ήταν σωστό και
δικαιολογημένο, πιστεύουμε ότι ήταν λάθος. Υπήρξαν και πολλά άλλα λάθη και η αποσιώπηση



αυτών δεν εντάσσεται στους σκοπούς μας». 

Επίσης ο Σεβασμιώτατος κ. Ιλαρίωνας υπέδειξε ότι η Εκκλησία από θέση αρχής δεν εμπλέκεται
στον πολιτικό αγώνα, ούτε ταυτίζεται με αυτό ή άλλο πολιτικό πρόγραμμα: «Δεν λέμε υπέρ ποίου
κόμματος ή ποίου προσώπου πρέπει να ψηφίζει κάποιος, είναι ελεύθερη επιλογή κάθε ανθρώπου.
Και μεταξύ των μελών της Εκκλησίας συγκαταλέγονται άνθρωποι, οι οποίοι πρεσβεύουν τις πλέον
διαφορετικές ιδεολογίες, συμπαθούν διαφορετικούς πολιτικούς ή πολιτικά κόμματα». 

Παράλληλα, η Εκκλησία θεωρεί ότι δικαιούται να αξιολογεί εκείνα τα γεγονότα πολιτικής φύσεως,
τα οποία συνέβησαν στο παρελθόν και εκείνα, που συμβαίνουν στο παρόν, επεσήμανε ο ιεράρχης.
«Αλλά αυτές οι αξιολογήσεις έχουν αξία μόνον για τους ανθρώπους της Εκκλησίας», υπογράμμισε. 
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Μια πηγή: https://mospat.ru/gr/news/87311/
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